

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios de conveniencia. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Por correo: cada anuncio pagará 10 céntimos. Por impuesto de timbre. Toda la correspondencia y gires deben dirigirse al ADMINISTRADOR.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PUESTO CUAL. 3 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 12 -
ULTRAMAR. 15 -

PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 3 céntimos ejemplar. Por mayor, 50 céntimos ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

Madrid.—Jueves 9 de Junio de 1904

LO MEJOR PARA EL PELO PETRÓLEO GAL

LILAS Nueva Agua de Colonia, perfume exacto al de la flor. Frasco de 1 litro, 5 y 6 pesetas. Unicamente se vende en CASA THOMAS, SEVILLA, 3.

VIAJE SACO VIAJE, GUANTE IDEM. Capillo ropa, dientes, cabeza, espátula, media Rondó, Illego, ESPARTELOS, 4.

TEMAS NACIONALES Fernando Poo

A escasa distancia de Fernando Poo está la isla de San Tomé, de extensión mucho más reducida que aquella, lo cual no impide que sea un emporio de riqueza, llegando a exportar 400.000 sacos de cacao. Rica, sana, con toda clase de adelantos modernos, muy poblada, cultivada en toda su extensión, con colonia blanca muy numerosa, proporciona todos los años a nuestros vecinos los portugueses un río de oro, y sirve de ejemplo para demostrar que el factor principal para colonizar es un buen Gobierno, y que, por el contrario, no puede haber colonias prósperas, por fértil que sea el suelo y pródiga la Naturaleza, con malos Gobiernos. Y llamamos malos Gobiernos a aquellos que solamente ven las cosas públicas por el lado fiscal, quebrando el cerebro a fuerza de inventar medios para aniquiladas con gabelas, tributos y rémoras.

Que han hecho los portugueses para hacer de San Tomé un emporio de riqueza? Pues una cosa muy sencilla: enterarse de que la producción más remuneradora de su suelo es el cacao y fomentarla, declarándolo libre de impuesto de consumos y gravándolo solamente con un derecho de duano de ONCE PESETAS los cien kilos.

Con ese margen protector, el cacao de San Tomé hace competencia a los del mundo entero, pues el agricultor puede dedicar a abonos y cultivo esmerado cantidades de importancia, mejorando cada día la calidad y aumentando la cantidad. Hablad en Portugal de aumentar esos derechos para llevar unos cuantos reis más a la Hacienda, y os crearán demente.

España, en cambio, ha seguido un sistema totalmente opuesto. Se enteraron nuestros hacendistas de que en Fernando Poo había cacao, de que la producción aumentaba y pronto hallaron el medio de reforzar los ingresos, sueño de todo ministro español. El cacao español fue gravado con un derecho de NOVENTA PESETAS los cien kilos.

¿Ven claramente nuestros lectores cómo los malos Gobiernos hacen estéril toda iniciativa privada, cómo es imposible pensar seriamente en empresas coloniales mientras no se destierren los procedimientos fiscales hoy en uso?

San Tomé, con un derecho de once pesetas los cien kilos, es un emporio de riqueza para Portugal, mientras que Fernando Poo, tributando noventa pesetas por igual cantidad de mercancía, arrastra vida lánguida y miserable!

Ciertas que recibimos de Fernando Poo nos traen desoladoras noticias. La subida arancelaria castigando con dureza a los propietarios, les obliga a cultivar estimando gastos, y como consecuencia lógica ha venido la poca calidad del producto, ocasionando una baja tan ruinosa en los precios—de 3,50 pesetas kilo a 2,60—

que el cultivo en vez de ser remunerador es oneroso. Colonos como doña Amelia Vivour que cosecha 2.500 sacos, recolecta hoy 1.000 escasamente, y son no pocos los que han licenciado a los negros y abandonado las plantaciones porque el Fisco, con sus impuestos, rémoras y expedientes amenazaba con engullirlos los ahorros realizados durante largos años de rudo trabajo en un clima cruel y en un suelo que después de roturado a costa de mil sacrificios no puede producir lo que exige el Tesoro.

San Tomé recoge los resultados de tan criminal política, y cada día es más próspera su situación. Era su enemigo en los mercados europeos Fernando Poo, y nuestros gobernantes, cual si estuviesen encargados de hacer la felicidad de Portugal, realizan cuanto es realizable para que la lucha sea imposible, para que nuestra colonia sucumba.

Recapiten nuestros lectores acerca de lo que decimos, y dígnanos si caben en cabeza humana no divorciada de la razón, las cosas que se fabrican en los cerebros de nuestros gobernantes, lo mismo de los conservadores que de los liberales, de los blancos que de los negros. Y no concretamos, porque no queremos hacer de estos argumentos arma política, limitándonos a realizar labor patriótica resando las causas que nos han impedido y nos impedirán, mientras no nos emendemos, ser nación colonizadora, a pesar de tener los mejores brazos colonizadores.

Es decir que en el momento presente la realidad demuestra que en Fernando Poo, lejos de progresar, se retrocede, y que en vez de colonizar se destruyen los trabajos realizados, consiguiendo tan sólo que los cultivadores abandonen las plantaciones, que los capitales se retraigan, que los importadores de cacao nacional tengan que suspender sus compras y que la isla se despoje, buscando los colonos en los territorios inmediatos los medios de vida que en el suelo patrio les niega el Gobierno español.

La causa resollada es una de las que más daño hacen a la isla, y bien claro está el remedio.

Demostrado que San Tomé es rica y próspera con un derecho de ONCE PESETAS los cien kilos, y que Fernando Poo es pobre y se arruina con un impuesto de NOVENTA PESETAS los cien kilos, no hace falta ser gran estadista para aplicar el remedio.

Las Cortes están abiertas, y no creemos que haya ni un solo diputado que se oponga a lo que es justo, racional y patriótico.

Circundando a la isla se conservan todavía los cimientos de un muro de la época romana, y sobre estos cimientos se construyeron una obra nueva, cosa que aquí veremos todos con verdadero estupor, teniendo en cuenta que el nuevo propietario de la isla del Fraile es un oficial del ejército inglés.

MARTÍNEZ PARRA.

DE MARRUECOS

Raisuli, triunfador.
Tánger 8.
Hoy se ha dado lectura solemne en la mezquita a una carta del Sultán, en la que éste nombra gobernador a Sid-Abid-Parrada.

Este nombramiento era una de las exigencias del bandido Raisuli.

La segunda parte de la carta del Sultán es reservada, y en ella ordena a Mohamed Torres que conceda a Raisuli todo lo que pide, incluso el bajalato de la kabila de Zinat.

Un buque americano ha salido para Tetuán con objeto de recoger y conducir a Tánger los prisioneros cuya libertad exige Raisuli para canjearlos por Perdicas y Harley.

Mañana empezarán las negociaciones para obtener la libertad de los secuestrados Perdicas y Harley.

En la negociación de este asunto hasta ahora no han intervenido más que Inglaterra y América.

Rulz.

DE PETERSBURGO

Los primeros reveses Rusia antigua y moderna La fe popular

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Será ciertamente prematuro formular conjeturas sobre las consecuencias probables de la guerra ruso-japonesa, que no ha entrado aún en su fase decisiva. Cualesquiera que sean, por otra parte, los cambios que esta lucha armada de los hijos del Sol Naciente con las falanges del Czar ocasionen en los mapas geográficos, desde ahora podemos afirmar un hecho: que los éxitos inesperados conseguidos por los campeones de la raza amarilla, han sacudido con violencia a las masas populares rusas, cuya apatía parecía latente e irremediable.

Impopularísima al principio, esta guerra—encaminada a la conquista de territorios, acerca de los cuales la turbarumalia ignoraba hasta que existiesen—no tardó en despertar el sentimiento patriótico desde que anunció el telegrama los primeros fracasos. El instinto popular presintió un peligro para el suelo natal, y este presimiento ha electrizado en un abrir y cerrar de ojos a toda esta nación, cuyo carácter nos parece a los latinos tan extraño y tan diferente del nuestro.

Y es que la nación rusa, que no debe ser confundida con la Rusia oficial, representada por sus legiones de funcionarios, tiene su vida propia, que conocemos poco, y muy imperfectamente. Ann los mismos escritores que vivieron, como Anatoly Leroy-Beaulieu, largos años en Rusia, no supieron presentarnos la imagen fiel del ruso. ¿Y por qué? Pues porque no penetraron en su alma.

¿Es europeo el ruso? ¿Es asiático? Nuestros escritores convienen en afirmar que no es lo uno ni lo otro, que posee su civilización propia, y que un abismo le separa de las naciones occidentales.

La voz de alarma dada por Katkof era la misma que antes dió Garibaldi: *fuori lo straniero!*

Katkof, cuyo ascendiente era tan grande que este periodista imponía sus propios candidatos para el cargo de ministro, reanuda de hecho una campaña vigorosa contra la *germanización* de Rusia. En que venidos indios peligrosos: en casi todos los ramos de la administración pública rusa hormigueaban funcionarios de origen alemán. Si el gran patriota moscovita resucitara, podría sentirse archaisaticho de su obra; la rusificación de la administración pública no pudo llegar a más completos resultados. Pero lo que probablemente Katkof no había previsto era que los elementos nuevos, venidos a suplantar a los alemanes en las instituciones gubernamentales, habían de traer consigo ideas nuevas, ideas democráticas, diametralmente opuestas al principio de la autocracia apoyándose en la nobleza.

La obra de los reformadores rusos no podía menos de repercutir en la Prensa, que, a pesar de todos los rigores de la censura, ha empezado a discutir más libremente ciertas cuestiones delicadas referentes al régimen administrativo. Y el sencillo *moujik* ha empezado a leer los pe-

ródicos, a reflexionar, a criticar, abriendo así, poco a poco, una y otra brecha en la gran muralla que del mundo intelectual venía separándole.

Estos adelantos, que aun hace poco tiempo nos parecían refractarios a toda civilización, hoy no son ya los *sierros* de antes. Se acostumbra a pensar, a razonar; están ávidos de instrucción, sedientos de luz. De esta masa popular es de donde recibirá Rusia, en lo sucesivo, el impulso que la lleve al progreso. ¿Será una impulsión violenta o pacífica?

Un pueblo que hasta aquí se desarrolló bajo la tutela de una Iglesia que reclutaba sus ministros en las capas inferiores de la sociedad, no siendo separados sino por excepción rarísima; un pueblo de humildes agricultores que explotaban terrenos concedidos en propiedad colectiva, ¿no está suficientemente protegido contra las luchas violentas? Sindicados en asociaciones desde hace siglos, tienen estos trabajadores el sentimiento innato de la solidaridad fraternal. Si unidos se muestran dentro de las condiciones precarias en que ahora se mueven, no debe de haber razón para imaginar que la discordia los separará el día en que su existencia se hiciera más próspera. Cabe, por lo tanto, esperar que la evolución inaugurada por los jóvenes discípulos de Katkof se operará sin violentas sacudidas.

Los desastres parciales sufridos por las armas rusas en el Extremo Oriente han deparado a los órganos del partido de la *joven Rusia* la ocasión de afirmar su fe absoluta en el triunfo final de su causa.

El escepticismo ruso, de que tanto se habla desde hace algunos días, no puede, según ellos, ser reprochado sino en ciertas élites; es completamente extraño a la nación, a la juventud, que tiene perfecta conciencia de su fuerza y absoluta confianza en su porvenir.

La apatía se ha desipado, y los pequeños reveses pasajeros, lejos de descorazonar al pueblo, le han estimulado para libertarse de todo aquello que a su debilidad pudo contribuir.

No hay mal que por bien no venga. Nunca estuvo más en su punto el proverbio español.

Los desastres parciales sufridos por las armas rusas en el Extremo Oriente han deparado a los órganos del partido de la *joven Rusia* la ocasión de afirmar su fe absoluta en el triunfo final de su causa.

El escepticismo ruso, de que tanto se habla desde hace algunos días, no puede, según ellos, ser reprochado sino en ciertas élites; es completamente extraño a la nación, a la juventud, que tiene perfecta conciencia de su fuerza y absoluta confianza en su porvenir.

La apatía se ha desipado, y los pequeños reveses pasajeros, lejos de descorazonar al pueblo, le han estimulado para libertarse de todo aquello que a su debilidad pudo contribuir.

No hay mal que por bien no venga. Nunca estuvo más en su punto el proverbio español.

J. PEROSIO.

Petersburgo 3 de junio de 1904.

DE VALLADOLID

Congreso de obreros agrícolas.

Valladolid 8.
Han verificado el primer Congreso de obreros del campo que se celebra en esta región castilana.

Sus resoluciones comprenderán a los obreros organizados de toda la tierra de Campos, en donde, de poco tiempo a esta parte, se han constituido Sociedades de resistencia que siguen la táctica recomendada por los socialistas.

Han asistido Comisiones y delegados de varios pueblos, entre ellos, Medina del Campo, Rioseco, Rueda, Pozaldez, etc.

Se han adoptado los siguientes acuerdos: A los agosteros se les abonarán cuarenta y cinco duros como *mínimum* durante la temporada de verano; se les permitirá descansar todos los domingos; los patronos no podrán admitir, en las faenas de la siega y de las eras, obreros de fuera de la respectiva localidad.

Se acordó también oponerse al empleo de máquinas segadoras.

Es opinión corriente aquí que si los obreros asociados llevan a la práctica los acuerdos adoptados en este Congreso, se producirá un gran conflicto en la comarca.

Digustos por las recompensas. Ha causado mal efecto en muchísimas personas visibles de esta capital que entre las recompensas que el Gobierno ha puesto a la firma del Monarca, con motivo de los viajes regio, no figure ninguna a favor de algún vallisoletano.

Con este motivo, se recuerda que al visi-

tar el Rey a la capital de Castilla la Vieja, en septiembre último, el pueblo le hizo un recibimiento entusiástico; que las autoridades y las diferentes representaciones se extendieron en su celo para que Valladolid quedara a la altura que merecía el regío huésped; que el entusiasmo a la entrada de S. M. no dejó de apagar, y que el Rey inauguró, acompañado por el alcalde de Valladolid, la Granja Agrícola.

En virtud de todo esto lamentase que Valladolid haya quedado postergada a las demás poblaciones visitadas por el jefe del Estado con posterioridad.

ORDÓÑEZ.

LA EMPERATRIZ EUGENIA UN RECUERDO Y UNA LÁGRIMA

El lunes, a eso de las doce, sonaron en el vestíbulo de Palace las palmas con que los ujieres tradicionalmente anuncian la entrada o salida de una persona real.

Los sorprendidos por dicha señal se detuvieron para observar lo que ocurría, y era que la Emperatriz Eugenia, después de ver los tapices colgados aun en las galerías, en su honor, el relicario y la capilla, iba a subir al carruaje, al pie de la escalera del Principe, para regresar a la morada de los duques de Alba.

Momentos antes de poner la augusta dama el pie en el estrado, se le acercó con ademán del mayor respeto a besar su mano un caballero pequeño de estatura, de mirar vivo y penetrante, de cabellos rizosos más blancos ya que grises.

Era un artista español: era Padró. Besó, en efecto, la augusta mano de la Emperatriz, la miró con toda la insistencia que la cortesía y el respeto consentían, y la egregia dama, por la expresión de su rostro, pareció decir:

—Esta persona no me es desconocida. —Soy, señora—dijo Padró— un artista español que formó parte de la Comisión que fue a bordo de la *Berenguela* a inaugurar el Canal de Suez, y recuerdo a V. M. como si la hubiera visto esta mañana. La Emperatriz, que había el castellano como si no hubiera vivido tantos años alejada de su patria, exclamó conmovida: —¡Ah! Sí; sí; yo también recuerdo aquella fecha inolvidable para mí. Y una lágrima brotó de sus ojos.

Como hablaba a un artista, apenas respuesta de la emoción que el recuerdo de uno de sus días venturosos le causara, la dijo: —Vengo de ver muchas cosas buenas. Este Palacio me resulta interesante.

Padró besó de nuevo la mano a la Emperatriz, y el carruaje de la egregia dama rodó hacia la calle de la Princesa.

Es curioso oír a Padró el relato de lo sucedido en Port Said la víspera de la inauguración del canal. Allí fue representando, como artista, al ministro de Marina y a varias publicaciones ilustradas. Lo refirió de *primera mano*, es decir, habiéndolo oído de sus propios labios.

«Era una noche placida y serena, como suelen serlo las de noviembre en el Egipto. Era una noche de noviembre de 1859, en que a bordo de los buques de todas las naciones se celebraban banquetes en honor de Francia, en honor de Lessops, en honor de los Emperadores, y por ellos se brindaba en todas las lenguas vivas en el mundo civilizado.»

DOCUMENTOS CONTEMPORÁNEOS LOS MODERADOS ALFONSINOS Y EL DUQUE DE MONTPENSIER

(CONTINUACIÓN)

«Por grande que sea este sacrificio para la Reina es aún mayor la necesidad de hacerlo, pues sin él juzgamos muy difícil la restauración. Y como urge mucho a S. M. se persuade de ello, rogamos a usted que reservada y respetuosamente ponga en su conocimiento esta carta y nos Participe luego su soberana resolución.»

«De usted respetuosos servidores, que besan su mano, Claudio Moyano, Alejandro de Castro, Eusebio Calonge.»

No existe entre mis papeles respuesta a esta carta. De momento debí causar escasa impresión a la ex Reina, puesto que siguió rodeada de la camarilla. La conspiración se desenvuelve lentamente, flando más el éxito al estado de agitación creciente en que España se hallaba que a los esfuerzos y trabajos propios. En cuantos rodeos a la Reina, hay una preocupación dominante; no se teme la proclamación de la República, ni la de un Coburgo, ni la de un Aosta ó Génova; se teme la proclamación de Montpensier ó de sus esposas; hasta el *memorandum* brutal de Lorenzana, ministro de Estado, en que habla de la media legitimidad de la dinastía caída, se toma a broma; para los cortesanos, la Revolución no había sido obra del pueblo; no había sido obra de Prim que fracasara en sus anteriores intentonas de Valencia y Cataluña; ni siquiera de los generales desterrados en Canarias. *Serrano* y *Topete* no hubiesen hecho nada sin el impulso, sin el duero, sin la consagración de legitimidad real que *Montpensier* les dio desde su retiro de Lisboa. Y quien había hecho la Revolución podría encerrarla y acabarla en su provecho. Por esto la camarilla sigue pensando en la abdicación inmediata de Isabel II, para oponer a la legitimidad inatacable de la hermana de la ex Reina, la legitimidad innaculada del Principe de Asturias, de Alfonso XIII, menor de me avergüenza hablar de él—la residencia de San Patrocinio y de los aliados en la corte de la inmediata de S. M. M. —Es imposible—exclamé lleno de indignación y de asombro al saberlo.—Esa embustera y de asesora y sus adeptos han tenido aún el atrevimiento de seguir a S. M. con un extranjero! ¿Que habrán dicho, que estarán diciendo en su interior el Emperador, la Emperatriz y todos los franceses (que se dirá en toda Europa al ver que aquella mala mujer [Dios me lo perdone] ha podido seducir a nuestros Reyes hasta el punto de conservarles éstos a su lado en la emigración para seguir recibiendo sus inspiraciones, ¡tan funestas e ignominiosas como profusamente pagadas!... Vaya ser Patriotismo al lado del Papa, quien le impidió la oportuna corrección, si la merece, ó la canonización a su término si es santa...—JUAN BRAVO MURILLO.—Madrid, 31 de mayo de 1869.

«Yo no puedo ir al lado de S. M. sino en el caso de que tuviera lugar la variación radical de situación, de conducta, y de sistema político para lo sucesivo... Para sancionar el pasado, que nos ha producido la crisis que deploramos, y lo existente, que no puede ser el remedio y cierra la puerta a la esperanza, no me constituyo yo nunca al lado de S. M. Además de que esto sería para ayudar a bien morir, y yo no tengo esta misión ni el ambición...—Me de los hechos a que me refiero fe-

«Yo no he de obrar precipitadamente; la autorización de que estoy revestido me faculta para valerme, según mi criterio, de todo elemento de acción que pueda redundar en beneficio de nuestra causa, pero no quisiera dar el menor paso sin el concurso de ustedes; ni menos interrumpir el movimiento de organización y de fuerza que, gracias a ustedes, va ejecutándose en el partido conservador.»

«Ustedes, preparando la opinión; agrupando todos los hombres de orden y dinásticos, y yo, con otros generales trabajando en otro terreno, podríamos llegar a combinarnos de manera que juntos podríamos encontrarnos y llegar a un tiempo al mismo fin.»

«He dicho a ustedes todo mi pensamiento; sirvanse ustedes conferenciar con las personas civiles y militares que tengan por conveniente y manifestarme a la brevedad que les fuese posible todo cuanto su lealtad a la Reina y su amistad a mí persona les sugiera en esta ocasión, la más propicia, sin duda alguna, para nuestra noble empresa.»

«Tengo los recursos absolutamente precisos para entenderme sin riesgo con ustedes y con los demás que en primera línea pueden concurrir a la obra. Si ustedes quieren mandarme alguna persona de su entera confianza con noticias ó instrucciones reservadas, aquí se le satisfará los gastos de viaje y por el mismo conducto diré a ustedes lo que por mi parte haya adelantado y a mi juicio se deba hacer.»

«Sin más por hoy y siempre muy afectuoso amigo y s. s. q. l. b. s. m., Manuel Gasset.»

«P. D.—Me han dicho que el Conde de San Luis está fuera de Madrid y en camino. Si no fuese así, como deseo, hágame el obsequio de darle mis recuerdos.—P.»

Tampoco dió gran resultado esta apelación a los elementos de fuerza. Muchos moderados y conservadores creían que la legalidad dinástica no debía mancharse con intenciones y pronunciamientos de dudoso resultado.

Dionisio Pérez.

(Continuad.)

En ella los notables sermones, llenos de erudición y enseñanza evangelica, que tiene a su cargo todo el talento del eminente orador sagrado D. Luis Galpela.

La Sociedad de Pintores Decoradores celebra junta general ordinaria hoy 9, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Hornos de la Mata. 7.º, segundo, para tratar asuntos de interés para la misma, rogando la asistencia a todos sus compañeros.

En vista de una que el gobernador civil, ha resuelto acudir a los señores que se encuentran en la necesidad de pedir la asistencia gubernativa en cuantos casos sea necesario.

Gran interés había despertado el partido de pelota a pala que, organizado por el Club Sport Vasco, se jugó en el Frontón Jai-Alai el martes.

La misma grande la suspensión ocurrida por falta de luz cuando los navarros se apuntaban 50 tantos por 51 los vizcainos.

A petición del numeroso público se repitió el partido el viernes, a las cinco de la tarde, en el Frontón Central, jugándose a continuación un partido a cesta (juego antiguo) entre los más afamados pelotaris.

Las localidades se encargan en el Frontón Central todos los días a tres a seis de la tarde.

Seguro y tiene gran resonancia, ha de llamar mucho la atención, un notable libro que, con el título de *Socialismo y democracia cristiana*, acaba de publicar el distinguido magistrado de Audiencia, don Mariano Pascual Español, Baylita, Madrid.

El autor, don Mariano Pascual Español, Baylita, Madrid, don Juan de Valjillo, Unamuno, Roig y Bergadá, Sanz Escarrit, Dorado, Pons y muchos otros, a quienes se refieren los artículos, muy favorables al libro y que demuestran la importancia que tiene esta obra.

El mejor servicio de coches y el que más garantías ofrece para bajar a las estaciones y desde éstas al domicilio, es el de la *GUAYTA FERRERAS* transporta desde una a tres personas y 100 kilos de equipaje entre la población (un solo domicilio) y las estaciones de Atocha y Norte.

Aviases—Se reciben en los Despachos centrales de las Compañías de Madrid, Zaragoza, Alicante y Norte (Alcalá, 14 y 16, Puerta de Sol, 6). Teléfonos números 103 y 12.

En dichos puntos pidáanse prospectos respectivos a este servicio.

Oficinas de la Sociedad: Paseo Pontones, 2 (Puerta de Toledo), Teléfono 808.

El martes 14 del corriente, a las diez de la noche, se reunirán en el Circo de Bellas Artes los poseedores de obligaciones para tratar asuntos de interés con la Junta directiva.

Lo que se pone en conocimiento de los señores tenedores de dichas obligaciones, a fin de que se sirvan concurrir a dicho acto.

El inteligente funcionario del Estado, don José Lon y Albareda, acaba de publicar un libro referente a la Administración local.

Reconoce la envidiable competencia del Sr. Lon en asuntos administrativos, inútil nos parece decir que *Administración local* es un estudio detallado y completo de aquellos importantes servicios del Estado que se relacionan con la vida total del país.

Cuanto elogios se tributen al Sr. Lon y Albareda por trabajo tan admirable serán justos.

La obra se vende en las principales librerías, al precio de diez pesetas.

El uso de las AGUAS DE COSLADA es el remedio más eficaz de la escorbuta. De venta en las principales farmacias y droguerías.

El maestro compositor Sr. Cabrero Orrellana, ha publicado la inspirada tanda de valses titulada *Exposición de Venecia*, que fué representada en el teatro de la Comedia durante la temporada anterior, mereciendo el aplauso de todos los inteligentes.

Nuestro compañero en la Prensa el distinguido redactor del *Diario Universal* don Justo Martínez Zamora, se halla gravemente enfermo a consecuencia de una aguda afección pulmonar.

En cuánto la mejoría iniciada lo permita, el Sr. Zamora, a quien deseamos un completo alivio, saldrá para la provincia de Almería, acompañado de las personas de su familia que han venido a cuidarle.

CONGRESO

Jueves 9

A las tres ocupa la presidencia el Sr. Romero Robledo y se aprueba el acta de la anterior.

En el banco azul el Presidente del Congreso y los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Instrucción pública y Aduanas.

Pocos diputados son en los asientos y escasa concurrencia en las tribunas.

Promete el Sr. Vázquez Mella, proclamado diputado por Aoz.

Desde luego se entra en el ORDEN DEL DIA

Interpelación sobre los asuntos de Marruecos.

El Sr. Villanueva, reafirmando, reconoce que no es este el momento más oportuno para este debate.

Decía el ministro de Estado que mis afirmaciones respecto a nuestra política en Marruecos habían sido vagas; pero que quejarse de lo que difiere, sino que deseaba que se explicara cuánto conviniere a los intereses de España.

Recordó al tratado que estuvo a punto de firmar el partido liberal en 1902.

Aspiró a que sean respetados los derechos de España, sin imposición exterior ninguna. Constatale el ministro de Estado asegurando que no existían semejantes imposiciones de naturaleza de otra nación, y haciendo declaraciones acerca de los intereses comerciales que podría desarrollar España según la topografía del imperio de Marruecos.

El conde de Romanones: El tratado franco-árabe ha cambiado totalmente, radicalmente la situación de España en punto a sus intereses en Marruecos, tanto más cuanto que nuestro país no ha tomado parte en esas negociaciones.

Es tarde ya para pedir la opinión general del país sobre lo que deba hacerse en este asunto de Marruecos, porque tengo la seguridad de que lo que hubiera de hacerse, ya está hecho a estas horas.

Mostrase partidario de que España abandone las zonas en Marruecos: una el Norte, porque es necesaria para habitar aquellas posesiones en África, y otra al Sur, para apoyar la posesión de las Islas Canarias.

Habla del movimiento que se nota en la Prensa francesa tratando de este asunto.

El ministro de Estado: Su señoría fué el primero que trató de esta cuestión en la Cámara y ahora se arrepiente de haber hablado. (Ha llegado la hora de los arrepentimientos)

Entre ellas, la más importante es la relativa a que España perteneció cinco años a la Triple Alianza.

El conde de Romanones: Cite el hecho de que España perteneció durante cinco años a la triple alianza, sin que los españoles, como ejemplo de la política perniciososa de secretos de Estado que se ha seguido en nuestra nación.

El ministro de Estado: Dije que la naturaleza de S. S. se superpone a su intención, porque a la vez que no quiere hacer oposición al Gobierno, no puede pasar sin hacerla.

No mismo lo ha ocurrido esta tarde.

El Sr. Balmori justifica la intervención de su minoría en el debate.

Pero añábase presente que mi intervención no es debido a estímulos de ningún género, sino al ideal de mi partido y al interés de la patria.

Afirma que en virtud de la desviación sufrida por la actual política española, el número de esta misma política se elabora por el Sr. Pidal y por el Sr. Vázquez Mella.

Reclama en virtud de la marcha progresiva de los tiempos, que quien piensa es esta minoría (la suya) y quien practica es la derecha de la Cámara.

La minoría republicana no deserta de su puesto.

Durante el último viaje regio se ha manifestado la mitad del país, demostrando palmariamente que no puede estar, que no es el Sr. Maura el llamado a resolver las aspiraciones de los españoles.

«Que consecuencias se han derivado, para la política del país, de las luminarias y de los gastos hechos con motivo de ese viaje?»

Sólo ha servido para acusar de incompetencia al Sr. Maura. El hecho de dirigirse al pueblo, en una práctica, directamente al Rey, depone a un Gobierno constitucional.

Asegura que el hecho de decidir el partido republicano que el jefe del Estado fuera, porque debe ser, bien recibido en todas partes, le hace aparecer un partido serio. Porque le hubiera sido muy fácil perturbar el viaje regio.

No hubo el propósito de perturbarlo.

No de relieve la tristísima impresión que ha producido en España y en todo el mundo que no se interrumpieran las fiestas y luminarias regias sino durante un ridículo lapso de tiempo, ridiculo por lo corto, mientras la abuela del Monarca fallecía en París.

«Esto—dice—fue una impiedad y una irreligión.»

Insulta al Sr. Maura el delito de haber agitado la discordia entre catalanistas y españoles en Barcelona.

Asegura que la autoridad fué culpable de que en Barcelona se faltase a la representación de todos los partidos liberales, que tienen derecho a que se respete la sacrosanta palabra de libertad.

Afirmo que durante el viaje regio, el jefe del Estado solamente se ha apoyado en los ricos y poderosos; no hizo caso de los humildes y de los obreros. La terrible explotación sin conciencia que el capital realiza motivó una catástrofe en Villanueva de las Minas. (Fue el Rey a consolar y socorrer a las familias de las víctimas? No, porque no es el Rey de los pobres, sino de los capitalistas.)

Presidente llama la atención del orador acerca de los deberes constitucionales para con el Rey.

El Sr. Salmerón: El Gobierno es responsable, pero el Rey puede cambiar de consejeros.

El Presidente: Ruego a S. S. que no tome el nombre del Rey.

El Sr. Salmerón: Se cumplir con los deberes que me impone mi cargo.

Alude a Sr. Nocedal que dice: al contrario, opino que el viaje regio ha sido la mejor propaganda republicana, porque el Gobierno ha llevado al Rey para que los pueblos le hicieran peticiones, que no podía concederlas sin permiso de su Gobierno. (Risas.)

El Sr. Salmerón: Es evidente.

El Presidente llama la atención al Sr. Nocedal, sosteniendo ante un breve diálogo, el término nuevo monte el Sr. Nocedal, y al tocar la campanilla el Presidente, dice: Tiene razón el Sr. Presidente. (Risas.)

Continúa el Sr. Salmerón, entra a tratar de los asuntos de Marruecos, repitiendo lo dicho por el conde de Romanones de que los Gobiernos de España pactan a espaldas de la Nación, comprometiendo tal vez los grandes intereses del país.

Y qué obtendré esta política, cuando persona tan conspicua como el Sr. Silveira afirmó que había momentos en los asuntos nacionales en que se imponía el perjurio? España se queda, sin saber si continúa o no en la Triple Alianza.

Lee las palabras dichas por el conde de Romanones respecto a este particular.

Empieza a todos los que fueron Poder durante aquellos tiempos a que declaró cuantos.

Todo esto demuestra que imperan en España voluntades extranjeras a la Nación. (Bien, muy bien en los republicanos. Los de la mayoría se riepan.)

El Presidente: Aquí no hay ninguna voluntad extranjera al país; aquí está el que hizo la afirmación, él puede aclararlo.

El Sr. Salmerón: En virtud de la representación que yo ostento, debo, tengo obligación de decir a mi país lo que entiendo. Do lo contrario fallaría a mi conciencia.

Elogia al conde de Romanones porque ha servido a la Corona, como exigen las condiciones modernas.

El ministro de Estado: Quién hace lo contrario?

El Sr. Salmerón: Podrá haberlos o no, pero lo hecho hacen dudar que no lo haya.

El Sr. Erquí: (D. J.) Dice S. S. quién es ella y así saldremos de duda.

El Sr. Salmerón: Aquí hay ministros que saben servir a la Corona, pero no sabemos que haya ministros que sirvan al país.

Corrida de Beneficencia

Plaza presentase brillante aspecto.

Las mantillas, las flores, los adornos de los balcones y, sobre todo, las caras bonitas que en ellos se adivinaban, hacían creer al público que ésta era una corrida de beneficencia, de verdadera beneficencia para el aflicionado.

La Plaza está mediada cuando salen las cuadrillas.

Preside el gobernador de la provincia, y en el palco hay muchos concejales.

Se hace el pase con todo el acompañamiento de banda del Hospicio, carroza, guardia amarilla completamente, sin música de Quinto, monos, monas y coro general.

El público se pitorreó un tanto de los ilustres tercios de Flandes.

«Ya no se respetan ni las glorias españolas!»

Caballeros en plaza.

Hecha la señal, sale al ruedo el primer bicho, que ha de ser rejoneado por Badilla y Ledesma.

El toro es un becerrillo con grandes cuernos. Pasa algún tiempo sin que ninguno de los dos caballeros clave, haciéndolo por fin Badilla, que en su segundo rejón demuestra ser excelente caudista.

Antes de salir, el público pidió a voz en grito que fuese regado el piso, pues el aire fresco sarrin a los ojos.

Sale el bicho abanto, dando lugar a un cinematógrafo de capotazos.

Entra desde luego a Chantito, voloteándolo con estrépito.

Camará, si llega a dar con la cara!

Luego se arrepiente de aquella fechoría y hay que apararle para que entre a los caballeros.

Toma cinco puyazos y vuelve el apacible rostro, con perfecto conocimiento de lo que hace.

Hacen pupa los del palo, eh!

Chato de Zaragoza coge un par de los de lujo y deja medito.

(Ni que sean de lujo)

Americano, también con floreros en la mano, coloca un buen mono (Palmas), terminando la labora con uno regularísimo.

Quinto, de grana y oro, se encuentra al de D. Félix hecho un buey modelo, y molesta por el aire y el serrin, lo torosa reposado, dejándolo llegar y alargando los brazos.

Lia, y desde cerca, larga un golleteado, sin soltar. ¡Oooh!

Hace que se muestra afligido, pero no lo cree, porque no hace muchos días que lo vi hacer lo propio en Aranjuez.

«Lo ha tomado usted por sistema!»

Sale la cuba y riega.

Segundo.

Vencedor, negro mecano, más pequeño que el anterior y perteneciente a Concha y Sierra.

Estados disimulan, pero el torito es bastante feo.

Toma de refilón dos varas, y luego, ya en suerte, se lia hasta cinco veces más con los piqueros, sin causar avería alguna entre los arres.

Movano sale el primero con los palos, y como si hubiese salido el último, porque deja un buen lío.

Zurdo, por no ser menos que su compañero, prende otro.

Movano se enmienda y deja uno bueno. Zurdo prende otro.

Algalbeo, de lia y oro, comienza su faena con pasas algo bailadas, dando luego dos buenos, y sobre tablas del 1.ª a 3.ª, dejando una hasta el puño bueno, saliendo ampuado.

El toro rueda y el de la Algora oye una ovación.

Tercero.

De D. Félix Gómez, resuelto osuro, grande y corto de cuerna. Se llama Lamparillo.

De Concha y Sierra, berriendo en castaño, más grande que sus hermanos ya difuntos, bien condecorado, y atendiendo por *Pañuelo*.

Quinto es abre de capa, como pudiera hacerlo con un paraguas.

Se acerca—el toro, naturalmente—a los toros del pincho, y se deja hacer seis desagraduras, a cambio de un cadáver.

Chantito ha marcado algunos puyazos buenos.

Toro y Chato salen con las de adorno, de las cuales deja un par bueno Chato y un par malo Toro.

Aprisa, como si dijéramos Quinto,—cuidado con la mano—es acogido con asisos, y después de mandar retirar a los peones, comienza toreando con la izquierda, sin parar mucho los pies.

Torea hacia dentro, entablándose, y sin hacerse con el bicho.

Lia, se prepara, tarda más que en tomarse medida de un traje, y ¡claro! el toro se le va.

Nueva faena, sin hacer ni fu ni fá, desplegando en cada paso dos metros cincuenta centímetros de tela que lleva por muleta.

Le publico comience a sonner palmas guasones.

Quinto entra a matar, por fin, y deja más de media delantera y perpendicular.

Nuevo silencio.

Sexo

De D. Félix, colorado, ojo de perdiz, afilado de amas y alcarra por *Vinatoro*.

Grabié, el mozo de banderillas, nos obsequio con un intermedio cómico-lirico y nos reímos durante un rato.

En algo hay que entretenerse, porque el beneficio nos está resultando oso.

Mientras tanto, el toro se declara incompatible con los piqueros y vuelve el rostro como si tuviera ante sí un espectáculo repugnante.

El gobernador, con excelente acuerdo, ordena fuego.

Bien hecho. A que aguardar más!

De tostar al buey se encargan Zurdo y Moyano, el cual huye hasta de su sombra, saltando la barrera.

El conde de San Luisapura el tercio, demostro que no entiendo de toros.

Algalbeo se dirige al *rosbif* colmenareño, que está demostrando un geniozo horrible, apoyado en las tablas.

Jose lo presenta la muleta y él la recibe como si le ofrecieran un book de cerveza.

No hay modo de darle un pase, porque muestra repugnancia horrible por el trapo, por lo que *Algalbeo*, convencido, lia para empujarlo a matar.

Lo haciendo una estocada caída, que mata el bicho.

¡Valiente buey ha perdido el mundo!

Séptimo

De Concha y Sierra, cárdeno, bragao y con el mejor tipo de toro de la tarde. Se llama *Lejiano*.

Bombita lo da cuatro verónicas y un farol... de aceite, saliendo de la faena como puede.

Alvarez y Artero lancelean al sevillano cornupeto, infrinéndole (1) seis heraldas.

En una caída es arrojado una ensalada de caballo, muerco, monos y tripas, terminando el *Algalbeo* con un buen celo.

Bombita coga los palos, y después de cambiar sin clavar, juega un rato y deja de frente un par caído.

Repite el *jugueteo*, abusando de la borreguez del bicho, y coloca un par bueno. (Palmas.)

Termina el tercio *Barquero* con un par de lantera.

Bombita hace una bonita faena de muleta, empujando al toro, y colocándose fuera meite el brazo a cabeza pasada, dando una estocada entera, que hace rodar al bicho.

TINTO

PARA EL DOMINGO

El próximo domingo 12 se verificará la 12.ª corrida de abono, lidiándose seis toros de la ganadería de los hijos de D. Joaquín Pérez de la Concha, de Sevilla; siendo estoqueados por los diestros Algalbeo, Montes y Lagartijo.

triples, y esto elevó de tema al Sr. Maura para decir que el señorconde estaría de esto tan bien enterado como de lo del cable de Cádiz a Tínger, pues trató de acusar de haber establecido al propio Sr. Maura, resultando que quien lo había contratado con una compañía extranjera fué el Sr. Moste.

El Sr. Maura hace un discurso también energético, desvirtuando todas las acusaciones y argumentos hechos por el Sr. Salmerón, negando en absoluto que España haya pertenecido a la Triple alianza; y añádense que hubiera considerado como una desgracia el haber firmado el convenio que se diseñó para los liberales; siendo muy aplaudido por la mayoría, aunque en realidad ninguno de ambos oradores ha estado hoy a las alturas de elocuencia a que suelen llegar en otras ocasiones.

Acaso esto obedece a que la mayor parte de los temas discutidos no tenían grandezas para mas.

ECOS POLITICOS

Anoche se celebró en el Congreso la vista pública sobre el acta de Algeciras.

Fue impugnada por el Sr. Piñero, quien hizo un amplio relato de la elección de los pueblos de dicho distrito, enumerando los nombres de muchos que, a su juicio, eran más suficientes para que se procediese, no a la declaración de gravedad del acta, sino a que se anulase la elección.

Defendió el acta y la validez de la elección el candidato electo Sr. Carranza.

Una nueva real ordeu se recibió anoche en el Banco de España, en virtud de la cual dispone el Sr. Osma que se proceda para el martes próximo a una tercera subasta de francos.

Se adjudicarán 500.000 pesetas en centenes.

En el Congreso tuvimos ocasión de hablar esta tarde con el ministro de Marina.

El general Ferrándiz, refiriéndose a la noticia que ayer publicó LA CORRESPONDENCIA, acerca de una reunión de marinos, y en la cual éstos se ocuparon de una disposición suya, nos manifestó que no le recordaba la conciencia de haber hecho una ilegalidad, como una injusticia, que si, en efecto, los que a la reunión citada asistieron, tienen noticia de que las haya cometido consciente o inconscientemente, lo natural era que lo diesen, bien en el Parlamento o en donde lo estimasen oportuno, ya que lo menos que puede exigírseles.

De ese modo cree el ministro que podría remediarse y evitar que la injusticia, caso de existir, surtiera sus efectos.

Esta mañana llegó a Madrid el diputado carlista Sr. Vázquez Mella, a quien recibieron en la estación del Norte muchos de sus correligionarios.

El Sr. Mella ha asistido esta tarde a la sesión del Congreso.

Ha llegado a Madrid nuestro querido amigo y compañero D. Marcelino Lafon, director de *La Voz de Galicia*, y corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en La Coruña, donde es diputado provincial hace varios años.

Damos la bienvenida a nuestro estimado compañero;

El Sr. Maura decía esta tarde que el Gobierno no había incurrido en omisiones al no incluir en la propuesta de recomensas firmada recientemente por S. M. a autoridades y otras personalidades de provincias que comprendió la penúltima expansión regia, entre otras razones porque el Gobierno se ha encontrado sin datos en Estado ni en ningún otro departamento ministerial que pudieran servir de base a la propuesta que se formulase.

Se pidieron esos datos, en efecto, y en espera de ellos se aplazó la firma de la propuesta conocida; pero como no se recibieron, y no queriendo que ésta se retrasara por más tiempo, se procedió a someterlos a la aprobación regia, sin perjuicio de que el Rey firme después otra propuesta, una vez que se conozcan los datos solicitados.

Los decretos de Hacienda firmados hoy por S. M. se refieren a la presentación de los siguientes proyectos:

Un declarando caducada la concesión al Ayuntamiento de Madrid de los terrenos del edificio de la nueva Casa de Correos, con prohibiendo la inserción de anuncios de Loterías extranjeras.

Otros sobre créditos extraordinarios.

Por orden del fiscal de la Audiencia, ha sido denunciada esta tarde una hoja impresa, suscrita por la Sociedad obrera «El Comercio Invencible», convocando a una reunión para mañana.

«Otro prohibiendo la inserción de anuncios de Loterías extranjeras.»

Por orden del fiscal de la Audiencia, ha sido denunciada esta tarde una hoja impresa, suscrita por la Sociedad obrera «El Comercio Invencible», convocando a una reunión para mañana.

«Otro prohibiendo la inserción de anuncios de Loterías extranjeras.»

«Otro prohibiendo la inserción de anuncios de Loterías extranjeras.»

«Otro prohibiendo la inserción de anuncios de Loterías extranjeras.»

«Otro prohibiendo la inserción de anuncios de Loterías extranjeras.»

«Otro prohibiendo la inserción de anuncios de Loterías extranjeras.»

«Otro prohibiendo la inserción de anuncios de Loterías extranjeras.»

«Otro prohibiendo la inserción de anuncios de Loterías extranjeras.»

«Otro prohibiendo la inserción de anuncios de Loterías extranjeras.»

«Otro prohibiendo la inserción de anuncios de Loterías extranjeras.»

